Eni, a Milano è partita l'inchiesta per l'affare nigeriano dell'ex ministro

50 %
50 %
Information about Eni, a Milano è partita l'inchiesta per l'affare nigeriano dell'ex ministro
News & Politics

Published on March 16, 2014

Author: ilfattoquotidiano

Source: slideshare.net

Neutral Citation Number: [2013] EWHC 2118 (Comm) Case No: 2011 FOLIO 792 IN THE HIGH COURT OF JUSTICE QUEEN'S BENCH DIVISION COMMERCIAL COURT Royal Courts of Justice Strand, London, WC2A 2LL Date: 17/07/2013 Before : LADY JUSTICE GLOSTER - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Between : Energy Venture Partners Limited Claimant - and - Malabu Oil and Gas Limited Defendant - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Mark Howard Esq, QC, Fionn Pilbrow Esq and Edward Harrison Esq (instructed by McGuireWoods London LLP) for the Claimant Charles Graham esq, QC and Andrew Lodder Esq (instructed by Edwards Wildman Palmer LLP) for the Defendant Hearing dates: 27th - 29th November 2012; 3rd - 5th December 2012; 10th - 14th December 2012; 17th and 20th December 2012 Additional written submissions: 21st December 2012; 10th January 2013; 11th March 2013; 14th March 2013 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Approved Judgment I direct that pursuant to CPR PD 39A para 6.1 no official shorthand note shall be taken of this Judgment and that copies of this version as handed down may be treated as authentic. ............................. LADY JUSTICE GLOSTER Lady Justice Gloster:

Introduction 1. In this claim, the Claimant, Energy Venture Partners Ltd (“EVP” or “the Claimant”), a company registered under the laws of the British Virgin Islands, seeks payment of fees allegedly due to it from the Defendant, Malabu Oil and Gas Ltd (“Malabu” or “the Defendant”), a company registered under the laws of Nigeria, in relation to the sale of Malabu’s 100% ownership interest in an oil prospecting licence for Block 245, an oil field located in the Eastern Niger Delta in the offshore territorial waters of Nigeria (“OPL245” or “the OPL Assets”). 2. EVP’s primary case is that, pursuant to an oral variation to a written agreement concluded between EVP and Malabu in or about January 2010 (“the EVP Exclusivity Agreement”), Malabu agreed to pay a minimum figure of US$ (“$”) 200 million to EVP in respect of its fees for services provided in connection with the sale of the OPL Assets. In the alternative to its primary case, EVP claims a fee of $200 million, or “… such other sum as shall seem to the Court to be just and reasonable”, (a) pursuant to an implied contract arising out of the parties conduct in their performance of the EVP Exclusivity Agreement, to the effect that EVP would be paid a reasonable sum for its services, alternatively pursuant to an implied term to similar effect; (b) as a quantum meruit pursuant to a restitutionary claim on unjust enrichment grounds for the services provided by EVP (see paragraph 55 of the Amended Particulars of Claim). 3. Malabu denies that it ever agreed to pay the alleged fees, or that, in the events which happened, any fees are due, whether on a contractual or on a restitutionary basis. In particular, Malabu contends, amongst its myriad of defences, that the EVP Exclusivity Agreement was a forgery, a sham, or part of a fraudulent scheme to deceive Malabu, was never concluded on ad idem terms, or was terminated, or abandoned; that there was never any oral agreement to pay $200 million or any sum; that, even if there were, such oral variation was precluded by an “Entire Agreement” clause; and that any contractual or restitutionary claim was fatally barred by a corrupt agreement, entered into between EVP and a third party (“the Secret Commission Agreement”) which constituted a breach of EVP’s fiduciary duties to Malabu. Malabu also contends that the transaction or transactions by which Malabu ultimately disposed of the OPL Assets in April 2011 did not entitle EVP to commission under the terms of the EVP Exclusivity Agreement. 4. I shall have to analyse and examine these defences in due course. I comment at this stage, however, that they shifted and expanded over time, particularly during the course of the trial, principally to reflect the ever-changing nature of Chief Etete’s evidence on the critical issues. This did nothing to enhance their credibility. The Parties 5. EVP, which was incorporated on 30 August 2007, was set up to identify and to develop transaction and exploration opportunities within the global oil and gas industry. Its initial focus had been to do so in Nigeria. EVP’s sole director and shareholder is Zubelum Chukwuemeka Obi, who is known as Emeka Obi (“Mr. Obi”). Mr. Obi is the sole director and shareholder of EVP. According to his own evidence, which I accept in this respect: i) he was from one of Nigeria’s most prominent and respected families;

ii) he had been well-educated at schools and university in the UK, obtaining an economics degree from SOAS at London University, and holding both UK and Nigerian citizenship; iii) he had a well-grounded professional background; he was a former investment banker with, in addition, many years of experience acting for and advising the Federal Government of Nigeria, in particular in relation to, and in connection with, a number of privatisation transactions; he was well-connected both in Nigeria and on the international oil and gas scene; iv) since 2007, he has acted, through his own corporate vehicles, identifying, developing and participating in merger and acquisition opportunities in Nigeria (in particular) across a range of industries, including in particular the oil and gas sector. 6. Mr. Obi dealt personally with all aspects of the transaction which is the subject matter of these proceedings on behalf of EVP. Mr. Obi was the principal witness at trial called on behalf of EVP. By a hearsay notice dated 22 November 2012, EVP also sought to rely on certain evidence given by a Mr. Ednan Agaev (“Mr. Agaev”), a Russian consultant, both in various emails and in certain arbitration proceedings between Mr. Agaev’s company, International Legal Consulting Limited (“ILC”) and Malabu, (“the ILC Arbitration”). The subject of the ILC Arbitration is a claim by ILC for commission allegedly due from Malabu in respect of services provided by ILC in connection with the sale of the OPL Assets. 7. Malabu’s principal witness was Chief Dauzia Loyal Etete, otherwise known as Dan Etete (“Chief Etete”). He was the Minister for Petroleum Resources from 1995- 1998 in the government of the notorious Nigerian military dictator, General Sani Abacha, who died in June 1998, and who was president of Nigeria from 1993-1998. President Abacha’s regime was subject to widespread allegations of corruption and human rights abuses. On or about 29 April 1998, at a time when Chief Etete was the Minister of Petroleum Resources, or shortly thereafter, the Federal Government of Nigeria (“the FGN”) awarded Malabu a 100% interest in the licence for the OPL Assets, subject to a liability to make payment to the FGN of a signature bonus of $20 million. It was not in dispute that at all material times Chief Etete was a consultant to Malabu, with authority to negotiate in connection with the sale of the OPL Assets and was the sole point of contact at Malabu for EVP in its dealings with Malabu in connection with the proposed sale, transfer or disposal of Malabu’s interest in the OPL Assets. However the precise extent of his authority as such consultant was in dispute. EVP also contends that Chief Etete was at all material times a, and latterly the, substantial beneficial owner of Malabu. Malabu and Chief Etete deny this contention, asserting that the Chief had merely, and subsequent to the grant of the licence, been appointed as a consultant to Malabu. 8. In 2007 Chief Etete was convicted of money laundering in France. That conviction was upheld by the French Court of Appeal in 2009. The case is currently the subject of an application by Chief Etete to the European Court of Human Rights. The conviction related to the deployment in France of funds allegedly received by Chief Etete by way of corrupt payments or bribes from representatives of the company, Addax. Chief Etete was also widely reported to have been involved in the high profile Halliburton bribery scandal (in which it was alleged that substantial bribes were paid to Nigerian ministers, in order to procure substantial contracts). Chief Etete was alleged to have been paid $2.5 million in bribes between 1996 and 1998 when he was Petroleum Minister.

9. In January 2009, Chief Etete was refused entry clearance into the UK under s320 (7A) of the then Immigration Rules: “using deception by failing to disclose a material fact”, it appeared that this fact was a document relating to his conviction in France. At the time of trial before this Court, Chief Etete was the subject of a UK visa ban, having been informed that, because of the earlier deception, any future visa applications would be automatically refused for ten years. For that reason his evidence was taken by the court on commission in Paris. 10. Malabu’s other factual witness was a Mr. Rasky Gbinigie (“Mr. Gbinigie”), Malabu’s company secretary, a role he has performed since Malabu’s incorporation. The course of the trial 11. Mr. Mark Howard QC, Mr. Fionn Pilbrow and Mr. Edward Harrison, instructed by McGuireWoods London LLP, appeared on behalf of EVP. Mr. Charles Graham QC and Mr. Andrew Lodder, instructed by Edwards Wildman Palmer LLP, appeared on behalf of Malabu. 12. The trial lasted 13 days in court, between 27 November and 20 December 2012. Because of Chief Etete’s inability to enter the UK, the court took his evidence in Paris on 10-13 December 2012. The court had the benefit of extensive written closing submissions from both sides, before resuming for oral closing submissions on 20 December 2012. Following the oral closings, further written submissions were received from EVP on 21 December 2012, pursuant to a request from the court for assistance on specific questions. On 10 January 2013, Malabu served a Re-re- Amended Defence and Counterclaim, which was said to give effect to: “… the amendments to its defence foreshadowed in its oral closing submissions and reflecting the case in its written closing submissions at paragraph 542 subject to the portion of that paragraph withdrawn during oral closing submissions.” In fact, the amendments pleaded yet a further new case in forgery against EVP with which I shall deal in the appropriate passage of this judgment below. EVP responded to the amendments by further written submissions dated 14 January 2013. 13. On 11 March 2013, Malabu sent to the court an “Addendum to the Defendant’s Closing Submissions dated 11 March 2013” (“Malabu’s Addendum”). This addendum attached a further witness statement given by Mr. Agaev in the ILC Arbitration and the transcripts of cross-examination in Paris on 25 February 2013, and of Malabu’s oral submissions made on 26 February 2013 in the course of a further hearing forming part of the ILC Arbitration. This amounted to approximately 400 pages of additional transcript and 19 pages of witness statement which I need to consider, if only for the purposes of considering whether I should receive it into evidence. 14. On 14 March 2013, EVP lodged supplementary written submissions in response to Malabu’s Addendum. This contended that: i) the court should not receive the further evidence sought to be introduced by Malabu; and ii) but, in the event that the court were minded to take such evidence into consideration, making submissions in relation thereto. Additionally, EVP attached to its submissions two further binders of material, not limited to the material supplied by Malabu, but including, additionally, other materials

in the ILC Arbitration. In all, these March materials involved the court reading a further 380 pages of documentation, in the light of the parties’ respective submissions. 15. Having read the additional material from the ILC Arbitration, which Malabu sought to introduce into evidence, I have come to the conclusion that it is, in all the circumstances, appropriate for me to take it into account. I do so for the purpose of considering whether, and, if so, the extent to which, I should rely upon the hearsay evidence of Mr Agaev in relation to the 13 topics set out in Annex 2 to EVP's written closing submissions and which were referred to in the hearsay notice served by EVP on 22 November 2012. I do not consider that it is unfair to EVP to do so, since it is EVP which seeks to rely on the hearsay evidence of Mr Agaev. The additional material is of assistance in deciding what weight, if any, I should attach to Mr Agaev’s hearsay evidence. I have also taken into account in this context the additional materials which EVP attached to its further submissions. The history of OPL 245 and the beneficial ownership of Malabu 16. In order to understand the background against which EVP was introduced to Malabu, it is necessary to explain something of the history of the OPL Assets and the shareholding structure of Malabu. This history was to a certain extent uncontentious. Insofar as facts were in dispute, the following account reflects my findings of fact. Whilst the circumstances in which the licence was granted to Malabu, and the issue relating to Chief Etete’s alleged ownership interest in its shares, are not directly relevant to the issues which I have to decide, they form the necessary background evidence relating to the reputational issues which increased Malabu’s difficulties in selling the OPL Assets and also impact upon Chief Etete’s credibility and that of Mr. Gbinigie. 17. OPL 245 is an ultra-deep petroleum block. Two discoveries of reserves, the “Etan” discovery in 2005, and the later “Zabazaba” discovery, established that the block was highly prospective, but the block’s depth and legal history created formidable obstacles to its exploitation. 18. The date of the award of the licence to Malabu was some five days after Malabu’s incorporation on 24 April 1998. Chief Etete’s evidence was that, during his time as oil minister, he allocated no more than three or four oil concessions. Of these, both OPL 245 and OPL 214 were awarded to Malabu (although the award of OPL 214 was later revoked). The award of the licence was subject to an obligation to pay a signature bonus to the Nigerian Government of $20 million. It was common ground that the only sum ever paid by Malabu was the sum of US $2.04 million paid on 15 May 1999. 19. It was common ground that the initial shareholders of Malabu were a Mohammed Sani (10 million shares), a Kweku Amafegha (6 million shares) and a Hassan Hindu (4 million shares). Chief Etete and Mr. Gbinigie insisted, when they gave their evidence, that they did not know whether Mohammed Sani was an alias for Mohammed Abacha, the son of General Sani Abacha; but other evidence demonstrated that Mohammed Sani was indeed Mohammed Abacha, the son of General Sani Abacha. In November 2010 injunction proceedings were brought by Mohammed Abacha in connection with the sale of the block, on the premise that his shareholding had been unlawfully removed from the share register. I was unable to accept Mr. Gbinigie’s evidence that, in the circumstances, he, as company secretary, did not know the identity of the principal shareholder and director of this newly incorporated company, which he had incorporated.

20. The evidence shows that Kweku Amafegha was widely reported to be an alias or front for Chief Etete. Chief Etete also accepted that, as he had conceded to the French Criminal Courts, “Omoni Amafegha” was an alias which he used. Chief Etete’s evidence was that he used this name when he went on “secret missions internationally” in order to disguise his identity. However, Chief Etete denied in cross-examination that he also used Kweku Amafegha as an alias. The other evidence relating to payment of the incorporation expenses also strongly suggested that Hassan Hindu was a nominee for, and/or an associate of, Chief Etete. I find as a fact that, from its incorporation and at all material times, Chief Etete had a substantial beneficial interest in Malabu. 21. The award of the licence relating to OPL 245 was recorded in two letters from the Ministry of Petroleum Resources. Reference was made in these letters to a letter of application by Malabu. Although no copy of the letter of application has ever been disclosed by Malabu, Chief Etete claimed in cross-examination that he had seen a copy of the letter of application. I was unable to accept this evidence. In the Federal Government of Nigeria’s (“FGN’s”) submissions to the House of Representatives in Nigeria (leading to a report in May 2003) it was stated that: “Block 245 was allocated as a discretionary allocation under which the applicant would normally write to the minister applying for a block and listing willingness to comply with provisions and conditions that would be imposed, and giving information about the proposed methods for developing the block. There was no application letter or form from Malabu. In other words, contrary to the assertions of Malabu Oil and Gas, at no time did Malabu ever apply for the block, either through a letter, an application form, or any other way. Nonetheless, the minister, Chief Dan Etete, gave instructions for OPL245 to be allocated to Malabu. The Department of Petroleum Resources, in obedience to the minister, carried out these instructions. It was bound to do this. However, the process of allocation was flawed and the allocation lacked transparency and was unethical.” 22. The award was made under the provisions of the Petroleum Act 1969 (“the Act”). Chief Etete’s recollection was that the provisions of the Act were “very wide, based on discretionary allocation.” In fact every award under the Petroleum Act was discretionary, but an award could only be made in accordance with the provisions of the Act – a point made by FGN in its submissions to the House of Representatives. Chief Etete suggested that the provisions of the Petroleum Act under which the award were made had been amended by an “indigenization decree” which was intended to: “… allow Nigerian companies who are financially not strong enough to compete with foreign multinationals, to participate in the wealth of the country.” No such decree was produced. I was not able to accept the suggestion made by Chief Etete that the award of OPL 245 had been part of a programme to further the rights of indigenous companies. His suggestion overlooked the fact that Malabu had been incorporated five days prior to receiving the award of the licence, and failed to explain what criteria applied to such a company if not those contained in the Petroleum Act. His suggestion also overlooked Chief Etete’s own evidence that, at the time of the allocation, he had been unaware of the identity and therefore the nationality of the shareholders and directors of Malabu.

23. Mr. Gbinigie gave evidence to the effect that, shortly after the award, in November 1998, there was an alteration to the shareholding of Malabu, following which the shareholders were listed in the share register as Alhaji Jabu Mohammed and Seidougha Munamuna. No documented reason was given for such change. EVP suggested that the most probable explanation was that, soon after the death of General Abacha in June 1998, Chief Etete took advantage of the situation to take full control of Malabu and to cut out the Abacha interests. This appeared to be the most realistic analysis, but, ultimately, this is not an issue which I need to decide. Mr. Munamuna has remained on the share register since this date, and, together with Mr. Joseph Amaran, is the current registered owner of 50% of Malabu. Other than Mr. Munamuna’s brief statement in relation to the 2011 accounts, and in relation to the destination of certain payments made from Malabu’s bank account, no evidence was given by either of these two gentlemen in relation to the question of the beneficial ownership of Malabu, or any of the more specific issues arising in the action. This was so notwithstanding the fact that, according to Chief Etete and Mr. Gbinigie, Mr. Munamuna and Joseph Amaran were intimately involved in the affairs of Malabu. 24. With the exception of the shares which were held for a short period by a company called Pecos Limited (which appears to have acted as some sort of nominee for President Obasanjo, a subsequent president of Nigeria), the evidence demonstrated, and I find as a fact, that Chief Etete has, at least since the exclusion of Mohammed Sani’s interest, been the principal beneficial owner of Malabu. By substantial, I mean in excess of 50%. In addition to the above, the following evidential matters support this conclusion: i) Whereas Mr. Munamuna appears to act as Chief Etete’s nominee, there is no clear evidence that Joseph Amaran exists. Chief Etete did not dispute in cross- examination that he had a connection with the name “Amaran”; “King Amaran” was the name given by Chief Etete to a yacht previously owned by him and had been the name of his great-grandfather. ii) The evidence also showed that, when it suited his interests to do so, Chief Etete had accepted that he indeed was the beneficial owner of Malabu. Chief Etete gave evidence to the investigating magistrate in the proceedings which led to his French conviction for money laundering that he beneficially owned Malabu, since this suited Chief Etete’s then purpose of characterising the allegations against him as an attempt by President Obasanjo to acquire OPL 245. In evidence quoted in the May 2003 Report of the Nigerian House of Representatives, Chief Etete also freely accepted that he was the owner of Malabu. iii) The unsatisfactory, and inherently inconsistent, evidence given to the Court by Chief Etete and Mr. Gbinigie in relation to Chief Etete’s consultancy arrangements with Malabu, which appeared to be designed to demonstrate that Chief Etete was not synonymous with Malabu, and thereby to suggest that the grant of the OPL 245 licence was not a dishonest grant by Chief Etete to himself and the Abacha interests, also supported my conclusion that the, or a significant part of the, beneficial ownership of Malabu was vested in Chief Etete at all material times. iv) The evidence showed that the signature bonus of $2.04 million paid by Malabu on 15 May 1999 to the FGN derived from funds provided by Chief Etete. Chief Etete’s evidence was that he had lent $2 million to Malabu in order that it could pay this sum to the relevant government department. This, however, conflicted with Malabu’s accounts for 2009 which were recently disclosed by

Malabu shortly before trial, which record that Malabu’s only liability in respect of the signature bonus was to the company’s directors. When this inconsistency was pointed out in cross-examination, Chief Etete sought to reconcile the position by suggesting that he had entered into an undocumented loan arrangement with Mr. Munamuna to advance funds for the payment of the signature bonus. That explanation was implausible. But whatever the true position, the fact that Chief Etete had provided the funds with which to pay the signature bonus supported EVP’s contention that, at all material times, he had had a significant beneficial ownership interest in Malabu. v) The evidence clearly demonstrated that substantial transfers had been made to Chief Etete and companies associated with him from Malabu’s bank account from the proceeds of the sum of $1,016,540,000 paid by the FGN under a "Block 245 Resolution Agreement" as between the FGN and Malabu dated 29 April 2011 (to which I refer below). This sum effectively represented the proceeds of the disposal of the OPL Assets. Chief Etete was extensively cross examined on this issue. I am satisfied that for all intents and purposes the substantial majority of the monies received by Malabu have been invested at his direction and for his benefit, and that he controls their application. It is not necessary for me to deal with this evidence in any detail, since ultimately it only relates to credibility. However I am satisfied that the audited accounts of Malabu for the years ended respectively December 2009, 2010 and 2011, which were signed by the auditors on 30 November 2012, signed by Mr Munamuna on behalf of the board in November 2012, and produced during the course of the trial do not show anything approaching a true and fair view of Malabu's financial position at the relevant dates, as the directors and Chief Etete must have been well aware. 25. On 29 May 1999 President Obasanjo was elected president of Nigeria. In early 2000, the new Government announced the revocation of a series of oil and gas licences that had been awarded during the previous regime. On 9 March 2000 a letter was received by Malabu from the Minister of Petroleum confirming that the OPL 245 licence would not be revoked. 26. From 2001 arrangements were made between Malabu and Shell Nigeria Ultra Deep Limited (“SNUD”), a subsidiary of the international oil major, Shell ("Shell"), for the joint exploitation of the block. The negotiations culminated in a heads of agreement, and later in a series of joint venture agreements that were executed on 30 March 2001. The agreements included the assignment to SNUD of a 40% participating interest, which required the approval of the FGN. It was also agreed that SNUD would pay the $18 million balance of the signature bonus. 27. The assignment to SNUD of a participating interest was not approved by the FGN; instead, on 4 July 2001, Malabu received notification that the FGN was revoking the award of the OPL Assets to Malabu and would require the return of the title deeds. Chief Etete’s evidence was that the revocation and eventual reinstatement of the licence was a result of a conflict that had been caused by demands made by the Obasanjo administration for an interest in the block. Chief Etete also suggested that Pecos Limited, which was listed as a previous shareholder in Malabu’s records with the Corporate Affairs Commission, was a company connected to the Obasanjo regime. It may well have been the case that President Obasanjo considered that he could step in to pick up the Abacha interests, which Chief Etete had, by this stage, apparently written out of Malabu. Again, this is not an issue which I need decide.

28. On 6 May 2002 SNUD wrote to Malabu stating that the contracts between SNUD and Malabu had been frustrated by the revocation of the licence for OPL 245. A further round of bidding followed, and on 23 May 2002 SNUD was awarded a licence to the OPL 245 assets subject to the payment to FGN of a signature bonus of $210 million. 29. Following the award of the licence to SNUD, Malabu took steps to achieve reinstatement of the licence. A letter was sent to President Obasanjo dated 4 September 2002, and a petition was made to the Nigerian House of Representatives dated 16 September 2002. In May 2003, the House Committee on Petroleum Resources issued its report. From that it is evident that the FGN for its part had no doubt that Chief Etete was the beneficial owner of Malabu. Despite this, the Committee noted that the history of Malabu’s ownership of OPL 245 was not a matter which it had been tasked with addressing, and resolved that the revocation of the licence should be set aside: “The revocation of the petitioner’s licence to operate OPL 245 should be set aside forthwith. This position is predicated on the facts before the Committee that Malabu was lawfully awarded OPL 245, and the fact that the revocation did not comply with laid-down procedure as stipulated in the Petroleum Act. Consequently, Malabu should be given unfettered access to the Oil Block OPL 245 forthwith.” 30. Despite the findings of the House Committee, and despite legal proceedings issued by Malabu in the Abuja Division of the Federal High Court, on 22 December 2003 the Nigeria National Petroleum Corporation purported to grant contractor rights to OPL 245 to SNUD for 30 years under a Production Sharing Contract. 31. Against this background, Malabu, SNUD and Shell Nigeria Exploration and Production Company (“SNEPCO”), another subsidiary of Shell, became embroiled in litigation on multiple fronts: i) On 2 August 2002, SNUD commenced an ICC Arbitration against Malabu, under the terms of the 30 March 2001 agreements. On 23 November 2004, the ICC Tribunal found in SNUD’s favour and made a substantial award, including $2.735 million in costs. ii) On 20 May 2003, after publication of the Report of the House Committee on Petroleum Resources, SNUD and SNEPCO issued proceedings in the Abuja Division of the Federal High Court of Nigeria seeking declarations that the House of Representatives had no jurisdiction to hear Malabu’s petition. These proceedings were ultimately struck out on 25 June 2004, on the basis that, in the absence of a breach of the Constitution being shown, the Court had no jurisdiction to restrain the legislature. iii) On 10 September 2003, Malabu issued proceedings in the Abuja Division of the Federal High Court of Nigeria seeking an injunction restraining the allocation and reallocation of block 245 and declarations confirming its entitlement to OPL 245. On 16 March 2006, this claim was ruled to be time- barred for having been brought outside the applicable three-month limitation period. 32. On 30 November 2006, Malabu reached a settlement agreement with the FGN ("the 2006 Settlement Agreement”). Chief Etete’s evidence was that President Obasanjo gave up his claim to OPL 245 as it became clear the revocation had been illegal. It is not necessary for me to decide whether this was indeed the case. The agreement

provided for Malabu to pay to the FGN $210 million less the sum of $2.04 million that had previously been paid. In return, the FGN agreed to formally reinstate the licence to OPL 245 to Malabu. 33. It was a term of the 2006 Settlement Agreement that Malabu would pay the balance of the signature bonus within 12 months, with the result that from the end of 2007 Malabu was at risk of the licence being revoked for non-payment of the signature bonus. Although Chief Etete was reluctant to accept that this was the position, it was in fact confirmed by Malabu’s own documents. 34. On 7 November 2007 Chief Etete was convicted in France of aiding, abetting the investment, concealment or conversion of the proceeds of a crime in relation to acts committed in 1999 and 2000 arising out of bribery offences committed in Nigeria by representatives of the company Addax. He was sentenced to three years imprisonment and a fine of €300,000. The conviction was upheld on appeal in March 2009. However, Chief Etete’s prison sentence was varied to a fine of €8 million. During the course of the French proceedings, Chief Etete claimed that such proceedings were a personal vendetta aimed at removing OPL 245 from Malabu of which he was “… the legal beneficiary and legal representative”. 2007 – 2009: Malabu’s failed attempts to attract an investor 35. Apart from the problem that Malabu had failed to pay the balance of the signature bonus pursuant to the terms of the 2006 Settlement Agreement, the position between Malabu and Shell remained unresolved, as Shell was not a party to that agreement. On 26 January 2007, SNUD commenced proceedings against the FGN and Malabu in the Abuja Division of the Federal High Court of Nigeria challenging the 2006 Settlement Agreement and seeking declarations that it had exclusive rights to OPL 245. Later that year, on 26 July 2007, SNUD registered a request for ICSID arbitration proceedings against the FGN. 36. Further intermittent without prejudice settlement discussions took place between Malabu and either the FGN or Shell during the period 2006-2009, but these discussions were not successful, and came to an end by October 2009 at the latest. As a result, Malabu began to look to third party buyers to break the deadlock. It was clear that the problems with Shell created difficulties in attracting investors. Chief Etete’s evidence is that Shell was the “King” of the Nigerian oil industry, and that “everybody in the oil industry was scared of Shell and its claim to OPL 245”. According to Chief Etete, nobody wanted to get on the “wrong side” of Shell, which adopted the practice of writing warning letters to investors that expressed an interest in the asset. 37. There were some very brief discussions in the early part of 2007 in Nigeria, between Chief Etete, on behalf of Malabu, and Chief Akinmade, the General Manager of Nigerian Agip Exploration Limited (“NAE”), a wholly-owned subsidiary of ENI SpA ("ENI"), an international Italian-based oil major, in relation to the OPL Assets. Malabu appears to have had an adviser called Jarara Ventures Ltd acting on its behalf at this stage, and a draft confidentiality agreement was generated. However, only two letters were produced by Malabu relating to these negotiations, which appear to have gone nowhere. According to Malabu, this was because NAE broke off the negotiations once Shell learned of them, and asserted its rights to the OPL Assets. I reject Chief Etete’s evidence that there were several meetings in London with ENI/NAE at this time. No account of them appeared in his witness statements, there was no documentary support for their having taken place, and he had clearly confused them with meetings with Shell, which did take place in London in June and July 2007.

38. There was some very limited evidence about Malabu having been in communication with the Russian oil or energy companies, RUSAL and Gazprom in 2008 and/or 2009, but it was clear that these approaches came to nothing, possibly (at least in the case of RUSAL) because of Shell’s hostile intervention. I reject Chief Etete’s evidence that any serious negotiations took place in relation to OPL 245 between Malabu and the Chinese National Oil Company (“CNOC”), although Chief Etete had described to Mr. Obi certain studies that CNOC had apparently carried out in order to estimate the anticipated productivity of OPL 245. 39. The reality was that, in the period 2007-2009, minimal interest was being shown by potential investors in the OPL Assets. 40. As Chief Etete accepted in cross-examination, apart from what had been mentioned in his witness statement, none of the alleged contact between Malabu and other oil companies had ever been sufficiently far advanced for a single letter or communication to be exchanged by either party. The evidence clearly demonstrated that, in the period 2007-2009, Malabu failed to get past even the initial stages of approaches to any potential investors, notwithstanding the best efforts of Chief Etete, and the fact that OPL 245 was one of the most potentially lucrative blocks in Nigeria. Nor was Malabu ever approached by an intermediary, seeking to broker a deal between Malabu and an oil company in relation to the OPL Assets. 41. I find as a fact that it was highly probable that the lack of interest or willingness on the part of oil companies to engage in negotiations with Malabu over the purchase, development and exploitation of the OPL Assets was attributable, or largely attributable, to a combination of the following factors: i) the public perception of the circumstances in which Malabu had acquired the OPL Assets, including the historic attempts by the FGN to take the licence away from Malabu or revoke it; ii) the involvement of, and wide-ranging litigation by, Shell associated companies in connection with OPL 245, and Shell's attempts to ensure that no other oil company participated as joint venturer or investor in the block; iii) the reputational risk associated with Chief Etete, arising from his past connections with General Abacha, his conviction in France as a money launderer, and his involvement in the Halliburton bribes scandal; iv) the perception of Chief Etete as being a difficult man to do business with. This meant that Malabu did not have easy access to the conventional market of brokers or potential purchasers to dispose of its only asset. This evidence was supported by the evidence of the respective expert witnesses called by EVP and Malabu. 42. Furthermore, the evidence shows that, by the time Mr. Obi was introduced to Chief Etete, Malabu’s position was dire, and the difficulties surrounding what were regarded as the “tainted” OPL Assets, were severe. I also find that Malabu had a desperate need to sell or exploit its interest in the OPL Assets as quickly as possible. It had not paid, and did not have the financial resources to pay, the $208 million outstanding by way of signature bonus, and was thus subject to the risk that the FGN might take the licence away again. It did not itself have the human or financial resources to market the OPL Assets. Nor, for the reasons which I have explained above, did it have access to the advisers, dealmakers or brokers of a calibre to achieve

a sale on its behalf. The evidence showed an absence of any approaches by financiers or other advisers who could have assisted it. The involvement of EVP in negotiations for the sale of the OPL Assets to ENI/NAE and Malabu’s ultimate disposal of the assets 43. It was common ground that Mr. Obi and EVP were introduced to Chief Etete and Malabu by Mr. Agaev in or about December 2009, and that, in the period from then to March 2011, Mr. Obi/EVP were involved to a greater or lesser extent, in negotiations with ENI/NAE to achieve a sale of the OPL Assets to NAE. The capacity in which EVP acted, its role in such negotiations and the existence, validity and terms of the agreements under which it was, or purported to be, operating during the relevant period, were hotly disputed. I address the evidence relating to these matters below. 44. What was not in dispute, however, was that, after the intervention of the Attorney- General of the FGN, Malabu, ultimately, on 29 April 2011, disposed (to use a neutral word) of the OPL Assets, in return for the receipt of the sum of $1,092,040,000. This transaction was effected by the execution of three inter-related agreements as between two or more of variously Malabu, the FGN, NAE and the two Shell companies, SNEPCO and SNUD, respectively. These comprised: i) a “Block 245 Malabu Resolution Agreement” as between Malabu and the FGN, whereby Malabu effectively surrendered the OPL Assets to the FGN and agreed to "settle and waive all claims to any interest in OPL 245 in consideration of receiving compensation from the FGN” in the sum of $1,092,040,000; ii) “the FGN Resolution Agreement” between the FGN, NNPC, SNUD, SNEPCO and NAE, whereby, in return for payment by SNUD, on behalf of SNEPCO and NAE, to the FGN of a signature bonus of $207 million, and a payment from NAE, on behalf of SNEPCO and NAE, of a further sum of $1,092,040,000, the FGN agreed to allocate the OPL Assets and grant an oil prospecting licence to SNEPCO and NAE; and iii) a separate “Settlement Agreement” as between Malabu of the one part and the two Shell companies, SNEPCO and SNUD, of the other part, to resolve the ongoing legal proceedings between them. I shall refer to these agreements collectively as “the 29 April 2011 Transaction”. 45. Mr. Obi was informed on 2 May 2011 by Mr. Agaev that a deal had been signed and that the purchase consideration was $1.3 billion. Mr. Agaev later confirmed to Mr. Obi that, pending satisfaction of various conditions precedent, the money was being held in escrow in a JP Morgan account managed from London (with the funds domiciled in New York). In due course, EVP brought the present proceedings, which began with it obtaining, on 3 July 2011, a freezing order, following a without notice application made by EVP on the morning of 3 July 2011 to Griffith Williams J. This order froze $200 million of the funds in court in London. The issues 46. Because of the constantly shifting nature of Malabu’s defence, in its formal pleadings, in its evidence and in its closing submissions, the identification of the principal issues which arose for determination in the case was something of a moving target. I

attempt to summarise them by reference to EVP’s primary and secondary cases and Malabu’s defences. EVP’s primary case: an express oral agreement for a $200 million fee 47. The principal issues which arise in respect of EVP’s primary case may be formulated as follows: Issue 1 Did EVP and Malabu conclude a binding written agreement in January 2010 on agreed terms, namely the EVP Exclusivity Agreement? In particular: i) were the parties ad idem as to its terms? ii) was the final version of the written EVP Exclusivity Agreement contended for by EVP either unauthorised or a forgery, as contended by Malabu? Issue 2 Did Chief Etete, on behalf of Malabu, orally agree at any time that EVP’s success fee under the EVP Exclusivity Agreement would be a fixed sum of $200 million? If so, was such oral agreement precluded by other provisions of the EVP Exclusivity Agreement, and in particular, clause 5.4? Issue 3 Was Mr. Obi, as Malabu contends, at all times acting on behalf of certain personnel at ENI/NAE pursuant to a fraudulent conspiracy with ENI/NAE personnel (namely Mr. Scaroni (the CEO of ENI), Mr. Descalzi (Chief Operating Officer and Head of Exploration and Production at ENI), Mr. Roberto Casula, the chairman of NAE and an Executive Vice-President of ENI (“Mr. Casula”), and Mr. Vincenzo Armanna, ENI’s Vice-President for upstream activities in the sub-Saharan African region (“Mr. Armanna”); and also (at least at some point): Mr. Richard Granier-Deferre (a good friend and financial adviser to the Chief) (“Mr. Granier-Deferre”) and Mr. Agaev; in an attempt to extract $200 million from the sale price paid by ENI to Malabu for the conspirators’ own personal benefit, in a fraud on ENI/NAE. If so, should the EVP Exclusivity Agreement be regarded as a fraudulent scam which gave no enforceable rights to EVP as against Malabu? Issue 4 Was EVP (irrespective of any fraud) in fact acting at all times for and on behalf of ENI/NAE in relation to the possible disposal by Malabu of all or part of its interest in OPL 245, with the result that the EVP Exclusivity Agreement was a sham which gave no enforceable rights to EVP as against Malabu? Issue 5 Was the EVP Exclusivity Agreement: iii) terminated on 27 April 2010, or at the end of May 2010; or iv) abandoned in July 2010 when Malabu decided that it wanted to sell 100% of its interest in OPL 245 (and not the 40% expressly provided for in the EVP Exclusivity Agreement.); or

v) abandoned on 30 October or in early November 2010, following the rejection by Malabu of ENI’s offer. If so, does it follow that EVP can have no entitlement to fees otherwise payable thereunder? Issue 6 Was the 29 April 2011 Transaction a “… transaction effecting the disposal of the OPL Assets” by Malabu to NAI and Shell, such as to entitle EVP to the payment of the commission under the EVP Exclusivity agreement, or was it, as Malabu contends, “… radically different from the sort of transaction contemplated by the EVP Exclusivity Agreement”. EVP’s secondary case: i) the existence of a contractual entitlement to a reasonable sum; or ii) a restitutionary entitlement to a reasonable sum 48. The issues which arise in respect of EVP’s secondary claim may be formulated as follows (for convenience, I have continued the sequential numbering of the issues): Issue 7 In circumstances where, on this hypothesis, the parties have deliberately not employed the mechanism for calculating the fee as set out in the EVP Exclusivity Agreement (namely the agreement of an “Agreed Malabu Price” - defined as “the AMP”) or otherwise agreed a fixed fee for EVP’s commission, was there an implied agreement between Malabu and EVP that the latter, as provider of services, should receive a reasonable fee in the event of the disposal of the OPL Assets? Alternatively was there an implied term in the EVP Exclusivity Agreement to that effect? In particular, was any such implied agreement/implied term inconsistent with: i) the express terms of the EVP Exclusivity Agreement (in particular, the “For the Avoidance of Doubt” clause); or ii) the fact that, as Malabu contends, after 27 April 2010 at the latest, EVP was working on its own account, and not pursuant to the terms of the EVP Exclusivity Agreement? Issue 8 In the alternative to Issue 7 above, in the absence of any contractual entitlement, was EVP nonetheless entitled to a reasonable fee for its services, on the basis of a quantum meruit claim. In particular: iii) was such a claim excluded by the express terms of the EVP Exclusivity Agreement; iv) was Malabu “enriched” by the services provided by EVP; and v) if so, was Malabu “unjustly enriched”? Issue 9 On the hypothesis that: vi) there was an implied agreement or implied term that EVP would be entitled to a reasonable fee; or

vii) EVP is entitled to a reasonable fee on the basis of a restitutionary claim for unjust enrichment; what, in either case, is a “reasonable sum” for the court to award? Malabu’s defences relating to the alleged Secret Commission Agreement 49. The following issues arise in relation to Malabu’s defence that the Secret Commission Agreement barred any contractual or restitutionary claim by EVP and commission:- (again, for convenience I have continued the sequential numbering of the issues): Issue 10. Did EVP conclude a contractually binding Secret Commission Agreement with ILC? Issue 11. If so, was it of such a nature (because of the potential for conflict of interest) that EVP’s agreement thereto resulted: a) in EVP forfeiting its right to any remuneration, fee or commission to which it otherwise might be entitled under the EVP Exclusivity Agreement (or any variation thereof); and/or b) in Malabu having the right to rescind the EVP Exclusivity Agreement (and any alleged variation thereof); c) in EVP having an obligation to account to Malabu in respect of profits and/or to pay damages in respect of any sum which EVP might receive from ILC under the terms of the Secret Commission Agreement? Issue 12. If so, was EVP’s conflict of interest of such a nature as to bar EVP from receiving any sum by way of reasonable fee, whether on the basis of a claim under an implied agreement/implied term, or on the basis of an unjust enrichment restitutionary claim? Credibility of the principal witnesses 50. This case was one which was, to a very large extent, but not entirely, dependent on the court's view of the credibility of Mr Obi and Chief Etete as witnesses. 51. Mr Obi was - to a certain extent - an honest, helpful and reliable witness. However there were major aspects of his evidence which I could not accept, in particular in relation to his claim that there had been a contractually binding agreement as between himself and Chief Etete in relation to a fee of $200 million for EVP. I do not believe that he ever genuinely thought that such an agreement had in fact ever been reached and his attempts to present such a picture in his written evidence were, in my judgment, dishonest. However, when he came to give his oral evidence his description of what had actually occurred did not, as I find, actually demonstrate that any such agreement had been reached. Thus the picture he presented in his oral evidence was, if not entirely honest, a far more realistic one. He had an aggressive negotiating style which reflected itself in a tendency to embellish the truth, both in his evidence and in his dealings with his business counterparties. He presented as somebody who would essentially try things on. However, despite this important failing in his credibility,

which I took into account in assessing his credibility as a whole, nonetheless I did feel able to rely on his evidence in relation to most other issues. That was not least because his account was to a large extent supported by his contemporaneous notes, the large number of documents disclosed by EVP and the inferences which could be drawn from them. Furthermore Mr Obi gave careful and considered answers that revealed him as someone with a detailed knowledge and understanding of the contemporaneous events and documents. His recollection was extremely good and he was able to distinguish between what he did, and did not, remember and what he was reconstituting from documentary evidence. He was also frankly prepared to accept in cross-examination situations where contemporaneous documents showed him in a bad light, or where he had, usually for tactical reasons, deliberately "over-egged the position". He was also frank about accepting that he had produced in December 2010 a document that was "deliberately misleading". I was under no illusion that Mr Obi was prepared to be dishonest when such an approach served his purposes, but, despite Mr Graham's in-depth cross-examination, and trenchant criticisms of his integrity, at the end of the day I felt, subject to certain important exceptions, able to accept his evidence in relation to most, if not all, of the major issues. 52. EVP also adduced the evidence of a Mr Patrick Eyre, the managing director of Bayphase Limited (“Bayphase”), a company that was retained by EVP to provide an independent resource determination and valuation of the OPL Assets and to assist with the marketing of the OPL Assets. His evidence covered Bayphase’s work in connection with the resource determination and valuation, Bayphase’s dealings with ENI/NAE, and Bayphase’s dealings with other potential purchasers of the OPL Assets (other than ENI/NAE), which resulted, more or less immediately, in all other potential purchasers declining to pursue the opportunity. His evidence was not challenged. 53. My findings in relation to the hearsay evidence of Mr Agaev, upon which EVP sought to rely, are set out in the body of this judgment. 54. So far as Malabu's witnesses were concerned, it was almost impossible to accept any of Chief Etete's evidence, where it was in conflict with that of Mr Obi. Even in relation to the principal issue, as to whether there had been an agreement that EVP should receive a fee of $200 million, the Chief's evidence was wholly unconvincing in so far as it suggested there had been no discussions about the matter. In coming to my assessment as to Chief Etete’s credibility, I have entirely disregarded the allegations relating to his alleged involvement in the Halliburton scandal and his conviction for money-laundering. I have based my assessment entirely upon his performance and demeanour as a witness in this case. Although, at all times when giving his evidence, Chief Etete was unfailingly courteous to the court, his evidence was almost invariably self-serving, self-contradictory, unrealistic, argumentative or, at times, almost impossible to follow. He frequently changed his story, often within a few minutes of having given a directly opposing answer. The manner in which he gave his evidence was argumentative and extravagant. He was prone to make wild allegations of fraud and forgery, or point the finger of blame at others, including his own trusted financial advisers and lawyers, without any appreciation of the serious implications of his accusations. His recollection was very poor and, at times, the only conclusion which I could reach was that he was being deliberately dishonest. At other times I concluded that he simply was not bothering to engage with the relevant issue. My ultimate conclusion was that I could not rely upon him as a witness of truth. I also conclude that, in a commercial context, he would have presented an almost insuperable challenge as a counter-party to negotiations. 55. Another critical feature of this case, which was relevant to Malabu's and Chief Etete’s credibility, was what appeared to be Malabu's comprehensive failure to comply with

its disclosure obligations. Only 176 documents were made available for inspection as a result of standard disclosure, and the bulk of those documents related to the historical dispute over ownership of OPL 245. Despite the fact that the transaction which was the subject matter of these proceedings spanned some 17 months, and involved a significant amount of interaction between the parties, including numerous meetings in various international locations, Malabu’s disclosure did not include any meeting notes, or SMS messages, no travel records and only one handwritten note. Only three emails were disclosed. In his oral evidence, Chief Etete accepted that no electronic search was undertaken of his computer to determine whether it held any emails or other documents that might be relevant and no search was made in his offices for any documents of any kind whatsoever that might be relevant to the dispute. EVP's disclosure in these proceedings and ILC's disclosure in the ILC Arbitration revealed the existence of documents which Malabu clearly should have disclosed in these proceedings. In those circumstances I have no confidence that all relevant documents in Malabu's possession custody or control have been disclosed to the court. 56. Nor could I place any reliance on the evidence of Mr. Gbinigie where it was contentious. His role was clearly that of a "yes man" to Chief Etete. His evidence was in many respects wholly unsatisfactory. He had no adequate explanation for the defects in Malabu's disclosure. Findings of fact 57. For the purposes of determining a number of the issues, it is necessary to set out my essential findings of fact. I have done so in a largely chronological format, which is the easiest way to impose some discipline on the vast universe of factual materials. Where appropriate in the chronological exposition, I interpose my conclusions in relation to certain relevant issues. In certain instances, where they reflect my findings of fact, I have utilised either EVP's or Malabu's summary of the evidence as set out in their respective written submissions (or a combination of the two). Initial meetings between Malabu and ILC and ILC and EVP 58. It was common ground that a Russian consultant and former diplomat, Mr. Agaev, introduced Mr. Obi to Chief Etete on or about 8/9 December 2009. Shortly stated, Mr. Agaev had been introduced to Chief Etete in December 2008 as someone who might assist with the sale of OPL 245. Mr. Agaev apparently had a good pre-existing relationship with Shell, as well as Russian and other business connections, which made a relationship with him attractive to Chief Etete. A series of meetings took place between the two men during the course of 2009. 59. Mr. Obi and Mr. Agaev had known each other since 2006. Mr. Agaev had formed a good impression of Mr. Obi and had engaged his services through the latter’s company, Eleda Capital Ltd (“Eleda”), as Mr. Agaev regarded Mr. Obi’s experience and competence as an investment banker and knowledge of local Nigerian conditions as very useful to Mr. Agaev’s clients. 60. The projects in which Mr. Agaev had previously engaged Mr. Obi’s services had always been formalised by written contracts between Mr. Agaev’s company, ILC, and Eleda, which operated as ILC’s sub-contractor. Mr. Agaev’s evidence, at paragraph 7 of his Fourth Witness Statement was that Mr. Obi was: “… meticulous about formalities and the contracts were concluded before the start of any work.”

61. Having heard Mr. Obi’s evidence, I have little doubt that Mr. Agaev’s observation about Mr. Obi in this regard was correct. The evidence, both oral and documentary, was that Mr. Obi was always keen, indeed pushing, to have commitments recorded in writing. 62. In mid-2009, before Mr. Agaev or ILC had accepted any mandate from Malabu, Mr. Agaev made a proposal to Mr. Obi that Mr. Obi should be involved in Mr. Agaev’s discussions with Shell in connection with OPL 245. Mr. Agaev’s evidence in the ILC Arbitration was that the proposal involved Mr. Obi acting as ILC’s sub-contractor, although Mr. Obi resisted that suggestion in cross-examination. 63. No agreement was reached of this type as to the contractual arrangements between the two men for this assistance. Mr. Obi duly took part in some of Mr. Agaev’s preliminary meetings with Shell in 2009. Independently of his involvement with Mr. Agaev, since the middle of 2009, Mr. Obi had simultaneously been building a relationship with ENI/NAE. Mr. Obi had had previous experience of ENI/NAE, through work carried out in Nigeria on behalf of a company controlled by a Russian businessman. During the summer and autumn of 2009, Mr. Obi cultivated his relationship with Mr. Casula, who had recently been appointed to Nigeria. Mr. Obi also met with Mr. Armanna, who reported directly to Mr. Casula, who had been posted to Nigeria on a temporary basis. 64. In late 2009, Mr. Agaev proposed to Mr. Obi that he assist in brokering the sale of OPL 245 in return for a share of the 6% fee being negotiated between ILC and Malabu. Mr. Agaev’s evidence in the ILC Arbitration was that this proposal was made because Mr. Obi had the competence, experience and “… deep understanding of local matters” that were needed. Mr. Obi’s reaction to Mr. Agaev’s proposal was to point out that this would be a daunting investment. Mr. Obi considered a 6% fee (or a share of 6%) would not reflect the time, effort, costs and risk required to bring a sale to fruition. 65. During the course of December 2009, Mr. Obi asserts that he accepted Mr. Agaev’s offer for EVP to receive 2% of the 6% that Malabu had agreed to pay to ILC. Mr. Agaev, on the other hand, in his evidence in the ILC Arbitration, denied that Mr. Obi ever accepted his offer. He said that Mr Obi had neither accepted, nor rejected, it. He claimed that the 2% proposal was never discussed as between him and Mr Obi after January 2010, by which time it was clear that Mr Obi wished to proceed with a separate mandate agreement as between Malabu and EVP and that, accordingly, by that time, the 2% proposal was dead. 66. It is highly unsatisfactory, in these proceedings (to which Mr Agaev is not a party), to have to reach any conclusive finding as to whether Mr Obi and Mr Agaev ever reached any contractually binding agreement in relation to EVP receiving one third of the 6% commission to which ILC was apparently entitled under the terms of the ILC Agreement, which was signed by Chief Etete on behalf of Malabu, and Mr Agaev on behalf of ILC at a meeting in Vienna on 15 December 2009. In so far as it necessary for me to do so, I can say, however, that I am not satisfied on the evidence before me that either EVP or Malabu has established, on the balance of probabilities, that EVP ever reached any such binding agreement with ILC. EVP has no need, for the purposes of its claim against Malabu, to establish any such commission sharing agreement with ILC; Malabu on the other hand needs to establish such an agreement to make good its defences in relation to issues 10-12. I deal with these defences later in this judgment.

The period from the Abuja meeting on or about 9 December 2009 67. It was common ground that Mr Agaev introduced Mr Obi to Chief Etete at a meeting in Chief Etete’s house in Abuja, Nigeria on or about 9 December 2009. I accept Mr Obi’s account of this meeting which, to a limited extent, was confirmed by Mr Agaev’s evidence in the ILC Arbitration - see e.g. paragraph 21 of his first witness statement; paragraph 21 of his third witness statement; and paragraphs 12 and 13 of his fourth witness statement. This account was broadly as follows: the purpose of the meeting was to discuss the disposal of an interest in the OPL Assets; Mr Obi was introduced by Mr Agaev as an independent dealmaker who could be instrumental in the sale of the OPL Assets; the Chief was impressed by Mr Obi’s credentials; Mr Obi made it clear to the Chief that if he (Mr Obi) was successful in making the deal happen he would require a large “chunk” of the proceeds, and there was some discussion of the terms of a probable mandate between Malabu and EVP. I reject Chief Etete’s account that Mr Obi was only introduced as someone who was working for Mr Agaev and that there was no discussion about a separate mandate for EVP. It would, as Mr Obi said, have been unlikely that Mr Obi would have been invited to the Chief’s house if the former’s only role was simply as someone working in a subordinate role to Mr Agaev. I also accept that, at that stage, it would have been unlikely that, whatever his private concerns, Chief Etete would have openly rejected Mr Obi’s suggestion that he wanted a large commission, given the Chief’s by then desperate need and wish to sell the OPL Assets. 68. On 14 December 2009 Mr Obi emailed Mr Armanna at EVP, copying Mr Casula, in order to provide an overview of an opportunity to purchase an interest in OPL245. 69. It is common ground that, during the course of 14-15 December 2009, Mr Obi, Mr Agaev and Chief Etete attended meetings in Vienna. The original ILC Mandate was signed by Chief Etete at a lunch meeting at a hotel in Vienna on 15 December 2009. That agreement was dated 10 December 2009 and provided for a 12 month exclusivity period, and a success fee of 6% if ILC was successful in procuring a buyer. I find that Mr Obi, Mr Agaev and Chief Etete discussed at the meeting how to structure ILC and EVP’s respective mandates, that it was agreed in principle that EVP would be granted a separate mandate; and that, although the parties appreciated that the original ILC Agreement would need to be amended in due course, Mr Agaev was keen to have a commitment in writing from the Chief. 70. Mr Obi explained in his evidence that it was clear at the meeting that both Mr Agaev and Mr Obi would be involved in the transaction in different capacities, but the process of working out the final form of the arrangements was still in progress and the situation was a fluid one. The question of a separate mandate for Mr Obi was already agreed; what was left at this stage was the question of preparing the paperwork. Mr Obi explained that since the situation was fluid he would have preferred for Mr Agaev to have waited before signing his agreement, although Mr Obi did not accept he was disappointed by this, since by that stage it had been established that Mr Obi was to bring an investor (the identity of which Mr Obi had not yet divulged). I accept that, certainly by this stage, the distinct nature of Mr Obi’s role had already been discussed in principle. 71. Chief Etete accepted that the original ILC Agreement was signed at this meeting; his evidence was that Mr Obi ‘appeared to be working’ for Mr Agaev at the meeting. Chief Etete disputed, notwithstanding the evidence of the drafting process that was already underway, that there was any discussion of any separate mandate for Mr Obi or EVP at this meeting and denied that he had he seen a draft of the EVP Exclusivity Agreement by this stage. The latter point may well have been the case. But it is not

necessary for me to decide this issue. I am satisfied that, by this stage, the concept of a separate mandate for EVP was indeed on the table. 72. On 14 December 2009, Mr Obi emailed a solicitor, a Mr Nwakodo at Sheridans, one of Mr Obi’s legal advisers, outlining the transaction envisaged. Mr Obi explained that “we will not charge Malibou [sic] an upfront fee but will instead cap and agree the purchase consideration with Malibou [sic] and agree any proceeds received in excess of the cap be ours as fees…”. EVP's disclosure included numerous emails between Mr Obi and Mr Nwakodo subsequent to this meeting, and throughout December 2009, which attached or commented upon drafts of the EVP Exclusivity Agreement. 73. Mr Graham QC submitted that Chief Etete’s evidence in relation to the meetings in Abuja and in Vienna was “clearly correct” and that Mr Obi’s version was “plainly false”. He submitted, inter alia, that; i) Mr Obi’s version of events required the Court to accept that, although all present at the meeting on 9 December 2009 understood that EVP would have a separate and independent role in the transaction acting as Malabu’s business partner, in return for a large part of the proceeds of the transaction, they all - Chief Etete, Mr Agaev and Mr Obi - nonetheless devoted themselves to the task of concluding the original ILC Agreement, an agreement entirely at odds with that arrangement, over the course of the next week or so and then executed it on 15 December 2009 in Vienna. ii) The original ILC Agreement conferred on ILC an exclusive sell-side mandate encompassing all of the services which Mr Obi said were already understood were to be provided by EVP. Further, it would have been a clear breach of the original ILC Contract for Malabu also to mandate EVP to source an investor, since ILC was entitled to exclusivity. iii) Mr Obi’s involvement with the drafting of the original ILC Agreement was inconsistent with EVP having any separate role under a separate

Add a comment

Related presentations

Cfbp barometre octobre

Cfbp barometre octobre

November 10, 2014

VITOGAZ vous présente: CFBP baromètre gpl carburant

Ata Escrita da 16ª Sessão Ordinária realizada em 16/10/2014 pela Câmara de Vereado...

Ata Escrita da 10ª Sessão Extraordinária realizada em 16/10/2014 pela Câmara de Ve...

Rx1 nasil kullanilir

Rx1 nasil kullanilir

November 8, 2014

Rx1 zayiflama hapi, kullanimi nasildir, yan etkileri var mi? yan etkiler var ise h...

Esposto del MoVimento 5 Stelle sul Patto del Nazareno

Slide Servizi postali

Slide Servizi postali

November 7, 2014

Slides per i servizi postali presentati in occasione dell'incontro azienda e organ...

Related pages

Eni, a Milano è partita l’inchiesta per l’affare ...

Eni, a Milano è partita l’inchiesta per l’affare nigeriano ... ex ministro del petrolio nigeriano, ... l’affare da 1,3 miliardi è andato in porto ...
Read more

Eni | LinkedIn

L’inchiesta di Report sul Gruppo Eni ... a Milano è partita l'inchiesta per l'affare nigeriano dell'ex ministro ... HR Generalist presso Eni. location ...
Read more

Eni, a Milano è partita l'inchiesta per l'affare ...

... nigeriano per l’Eni. La Procura di Milano ha ... per l'affare nigeriano con l'ex ministro; ... a Milano è partita l'inchiesta per l'affare ...
Read more

Eni | LinkedIn

View 79853 Eni posts, presentations, experts, and more. Get the professional knowledge you need on LinkedIn. ... Milan Area, Italy. Oil & Energy. See more.
Read more

La Loggia P2 - La Loggia P4

... a Milano è partita l'inchiesta per l'affare nigeriano ... nigeriano per l’Eni. La Procura di Milano ha ... ministro del petrolio nigeriano, ...
Read more

Voi parlate della grande strategia Eni. Noi dell ...

... a Milano è partita l'inchiesta per l'affare nigeriano dell'ex ... Eni è indagata per l ... dell’ex ministro nigeriano ...
Read more

Eni...Dogs and Horses, for pussy's lovers only | Pagina ...

ENI news Eni, a Milano è partita l’inchiesta per l’affare nigeriano con l ... a Milano è partita l'inchiesta per l'affare nigeriano con l'ex ministro ...
Read more

Cosenza, aggressione al cronista Orofino: la Procura cerca ...

... una notizia sul figlio dell'ex ... per capire se c’è un “mandante ... per l’affare nigeriano con l’ex ministro ...
Read more